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Анотація. Мета статті полягає в узагальненні кращих практик управління фінансовим потенціалом та 
розробка дієвих напрямів покращення управління ним для підприємств та організацій споживчої кооперації в 
умовах війни. Методика дослідження. Досягнення заявленої у статті мети реалізовано за допомогою таких 
методів дослідження: логічного узагальнення, наукової абстракції, структурного аналізу, аналітичного ме-
тоду. Результати. В статті обґрунтовані основні принципи управління фінансовим потенціалом, розкриті 
особливості господарювання підприємств та організацій системи споживчої кооперації та запропоновані 
основні напрями поліпшення політики управління фінансовим потенціалом. Такі напрями спрямовані на під-
вищення ефективності використання та відтворення основних та оборотних активів товариства, підви-
щення ефективності управління людськими ресурсами, підвищення ефективності управління господарськи-
ми та фінансовими процесами. Запропоновані інформаційні продукти, що дозволять врахувати особливості 
управління фінансовим потенціалом на основі визначеності з основними його складовими, їх структурою та 
значимості для отримання інтегрального показника розвитку. Практична значущість результатів дослі-
дження. Використання на практиці запропонованих науково-теоретичних підходів дозволить підвищити 
управління фінансовим потенціалом підприємств та організацій споживчої кооперації. 

Ключові слова: управління, покращення, фінансовий потенціал, підприємства та організації споживчої 
кооперації, особливості, війна.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Актуальність про-
блеми формування фінансового потенціалу для 
вітчизняних підприємств та організацій посилю-
ється у зв’язку із розгортанням військових дій в 
Україні, під впливом чого відбувається скоро-
чення обсягів випуску та реалізації продукції, 
товарів, робіт та послуг в усіх галузях економічної 
діяльності, спостерігається обмеження доступу 
до ресурсів, відтік трудових ресурсів, відзнача-
ється скорочення інвестицій в українську про-
мисловість, що в цілому скорочує її фінансово-
інвестиційний потенціал та обмежує можливості 
розвитку. Можемо стверджувати, що для збере-
ження національної економіки великого значення 

набуває саме ефективне управління фінансовим 
потенціалом підприємств та організацій, що 
передбачає доведення його до рівня, необхідного 
для досягнення стратегічних цілей і завдань ста-
лого розвитку господарюючого суб’єкта та подо-
лання тих перешкод, які поставили перед вітчиз-
няними підприємствами і організаціями виклики 
сучасного зовнішнього середовищу. Такі виклики 
є суттєвими і для підприємств та організацій спо-
живчої кооперації України. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблемам формування і використання фінан-
сового потенціалу підприємства присвячено 
роботи таких провідних вітчизняних та закордон-
них дослідників як О. Ареф’єва, М. Андрієнко, 
О. Кравченко [1], П. Марченко, А. Бондар [2], 
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Н. Педченко [3] та ін. Вагомим внеском у дослі-
дження розвитку підприємств та організацій спо-
живчої кооперації на основі її потенціалу є нау-
кові доробки С. Бабенка, О. Березіна, В. Власенка, 
В. Гончаренка, П. Куцика, Б. Мартоса, О. Нестулі, 
А. Пантелеймоненка, Н. Педченко [4], Г. Скляра 
[5], Л. Шимановської-Діанич [4] та ін. 

Проте, значної актуальності нині набувають 
питання дослідження змін, які відбуваються в 
управлінні фінансовим потенціалом підприємств і 
організацій споживчої кооперації в умовах криз, а 
особливо, що стосується України, в умовах війни. 
Це і визначило мету написання даної статті.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті полягає в узагальненні 
кращих практик управління фінансовим потен-
ціалом та розробка дієвих напрямів покращення 
управління ним для підприємств та організацій 
споживчої кооперації в умовах війни.

Виклад основного матеріалу дослідження з 
повним обґрунтуванням отриманих наукових 
результатів. Під час війни вітчизняна економіка 
країни потерпає від значних викликів, тому осо-
бливу увагу слід приділити фінансовому потен-
ціалу Кіровоградського районного споживчого 
товариства та особливостям управління ним, що 
спрямовані на ефективне формування та результа-
тивне використання фінансового потенціалу, а зага-
лом на забезпечення його збереження. Основними 
принципами управління фінансовим потенціалом 
Кіровоградського районного споживчого товари-
ства відносять є наступні, що наведені на рис. 1.

Підприємства та організації споживчої коо-
перації при порівнянні з підприємствами інших 
форм власності та видів економічної діяльності 
мають свої особливості ведення фінансово-госпо-
дарської діяльності та, відповідно, і особливості 
управління фінансовим потенціалом. На сьогодні 
сформувалася інтегральна модель розвитку сис-
теми споживчої кооперації України, що об’єднує 
відносини, властиві класичній моделі розвитку 
споживчої кооперації, а також моделі кооперації 
працівників у сфері торгівлі та кооперації підпри-
ємців – роздрібних підприємців. 

Останні дві підприємницькі моделі сприяють 
нарощенню обсягів і підвищенню економічної 
ефективності діяльності кооперативних господа-
рюючих суб’єктів, що сприяє формуванню фінан-
сового потенціалу для відтворення дії механізму 
кооперативних виплат і виплат на паї, та забезпе-
ченню відтворення кооперативної автентичності 
системи споживчої кооперації. Розвиток відно-
син соціального партнерства у фінансово-кре-
дитній сфері має бути адекватним моделі сфери 
споживчої кооперації, побудованій на коопера-
тивних принципах і цінностях. Основою мають 
становити економічні відносини, пов’язані з реа-
лізацією кооперативних принципів економічної 
участі засновників та пайовиків і розвиток спів-
робітництва між кооперативами [6].

Реалізація відносин економічної участі учасни-
ків у господарсько-фінансовій системі споживчої 
кооперації має розділено-сумісний характер. Розді-
леними є відносини з формування за рахунок вступ-

інноваційність товарів, робіт, послуг та продукції задля збереження інституційної основи
товариства та існуючої позиції на ринку

комплексність в узгодженості всіх бізнес-процесів, напрямів та видів діяльності для досягненн
єдності системи

мобільність у маневруванні складовими елементами фінансового потенціалу та
пристосовуватися д викликів зовнішнього та внутрішнього середовища

системність та сталість у розробці заходів спрямованих на збереження та безперервний сталий
розвиток

Основні принципи управління фінансовим потенціалом Кіровоградського районного споживчого
товариства

оптимальність розподілу фінансових ресурсів між складовими фінансового потенціалу задля
дієздатності фінансової системи товариства

толерантність між структурними елементами фінансового потенціалу та збереження паритету
між наявним фінансовим потенціалом та прибутковістю, надійністю та ліквідністю

альтернативність у наявності варіантів збереження фінансової стійкості як важливої
результативної складової сталого розвитку товариства

Рис. 1. Основні принципи управління фінансовим потенціалом  
Кіровоградського районного споживчого товариства
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них, пайових і цільових внесків окремих учасників 
на стадії їх заснування та подальшого розвитку. 
Сформований за рахунок спільних коштів капітал 
сприяє досягненню мети діяльності споживчої коо-
перації – забезпеченню потреб його пайовиків у 
товарах, роботах і послугах. Сумісність полягає у 
відносинах створення основного й оборотного капі-
талу системи споживчої кооперації як економічної 
умови розвитку соціального партнерства [6]. 

Особливості функціонування механізму управ-
ління фінансовим потенціалом підприємств спо-
живчої кооперації зумовлені колективною формою 
власності, багатогалузевою діяльністю та специфі-
кою внутрішньосистемних фінансових відносин. 
До характерних особливостей фінансово-господар-
ської діяльності підприємств споживчої кооперації, 
що впливають на фінансовий потенціал, можна 
віднести такі: структура власного капіталу, а саме 
наявність пайового капіталу; соціальна орієнтова-
ність діяльності, що передбачає захист інтересів 
пайовиків кооперативу; внутрішньогосподарські 
та внутрішньосистемні фінансові взаємовідно-
сини, що будуються як на засадах комерційного 
(господарського) розрахунку, так і на принципах 
взаємодопомоги та взаємопідтримки; специфіка 
використання чистого прибутку, частина якого 
спрямовується на виплату дивідендів, інші соці-
альні заходи для пайовиків, витрати на утримання 
апарату управління споживспілок [6].

При розробці або виборі ефективної моделі 
управління фінансовим потенціалом підприємств 
та організацій системи споживчої кооперації слід 
врахувати особливості господарювання самої сис-
теми споживчої кооперації (рис. 2).

Дослідивши ефективність формування та 
результативність використання фінансового 
потенціалу Кіровоградського районного спожив-
чого товариства та особливості функціонування 
самої системи споживчої кооперації [4], можемо 
виділити основні напрями поліпшення політики 
управління фінансовим потенціалом (рис. 3).

У зв’язку з тим, що фінансовий потенціал 
товариства є складно структурованою система, а 
управління такою системою залежить, на нашу 
думку, в першу чергу від галузевого спрямування 
(а для системи споживчої кооперації характер-
ним є багатогалузевість) та життєвого циклу. До 
цього варто додати виклики, пов’язані з війною 
в Україні. Тому, на нашу думку, процес управ-
ління фінансовим потенціалом Кіровоградського 
районного споживчого товариства повинен бути 
безпосередньо пов’язаний з процесами з автома-
тизацією та діджиталізацією [5]. 

Зрозумілим є той факт, що інформаційні техно-
логії дозволять не тільки математично інтерпрету-
вати будь-яку систему, але й стати могутнім інстру-
ментарієм виявлення внутрішніх закономірностей, 
її властивостей, формування й прийняття за резуль-
татами опрацювання оптимальні рішення. Інфор-
маційні технології нададуть можливість досконало 
дослідити і вивчити наведену інформацію та на 
цій основі поєднати різні методи дослідження з 
метою забезпечення прийняття ефективних рішень 
в управлінні фінансовим потенціалом підприємств 
та організацій споживчої кооперації. Оскільки, під 
інформаційними технологіями прийнято розуміти 
не лише «сукупність методів, виробничих проце-
сів», але і програмно-технічні засоби та викорис-

багатогалузевість споживчої кооперації, її географічно-територіальна розгалуженість

Особливості господарювання підприємств та організацій системи споживчої кооперації

орієнтованість на економічні результати та соціальний захист, що відповідає системі
державного регулювання економічних процесів через конкретні завдання соціального й
економічного розвитку, особливо в умовах війни

наявність спільної стратегічної мети та її досягнення, завдячуючи об’єднанню діяльності
товариств, посиленню їх взаємодії, єдиній координація усіх бiзнес-процесiв, упорядкуванню
компетенцiй та вiдповiдальностi, взаємоузгодженому використання фінансового потенціалу

досягнення ефекту синергізму на основі наявних можливостей диверсифікації і вертикальної
та горизонтальної інтеграції діяльності

акумулювання локальних фінансів за допомогою нарощення чисельності пайовиків системи
та наявність економічної зацікавленості на основі матеріальної й фінансової винагороди та
соціальної мотивації 

реалізація кооперативних цінностей та принципів економічної участі пайовиків і
співробітництва між кооперативами

Рис. 2. Особливості господарювання підприємств та організацій системи споживчої кооперації
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  Основні напрями поліпшення політики управління фінансовим потенціалом Кіровоградського
районного споживчого товариства на основі автоматизації та діджиталізації бізнес-процесів 

покращення управління власним оборотним капіталом: оптимізація його обсягів,
забезпечення ліквідності балансу, прискорення оборотності, забезпечення інфляційної
захищеності, зниження вартості формування

мотивація пайовика до активної участі у діяльності товариству, що забезпечить
надходження додаткових грошових коштів та залучить пайовика до участі у діяльності
споживчого кооперативу, останній, у свою чергу, компенсуватиме грошові витрати

 
пайовика у вигляді кооперативних виплат, дивідендів, знижок

розробка платіжного календаря і касового бюджету, що стане основою ефективної політики
управління грошовими потоками

використання системи фінансового контролінгу на основі формування системи
пріоритетних індикаторів, що підлягають контролю; розробка системи кількісних
стандартів контролю; побудова системи моніторингу фінансових показників; формування
системи алгоритмів дій щодо усунення виявлених відхилень

підвищення ефективності використання та відтворення основних та оборотних активів
товариства

покращення управління основними засобами: використання інноваційного обладнання;
підвищення продуктивності використання наявних основних засобів; продаж або здача в
оренду обладнання, що не експлуатується; оптимізація складу та структури основних
фондів за рахунок активної їх частини; оновлення застарілих основних засобів,
використання лізингу, що дозволяє володіти основними засобами без попереднього

 
накопичення необхідних фінансових ресурсів 

покращення управління оборотними коштами: прискорення оборотності оборотних коштів;
удосконалення системи постачання та збуту; зниження матеріалоємності та енергоємності;
зменшення рівня дебіторської заборгованості; запровадження факторингу; зростання

 
ліквідності та прибутковості 

персоналу: підвищення кваліфікації працівників товариства; поліпшення організації бізнес-

 
процесів та умов праці; збільшення продуктивності праці)

підвищення ефективності управління господарськими процесами

впровадження заходів, спрямованих на зниження витрат бігу і виробництва: раціональне
використання сировини, матеріалів, палива та енергії; належні умови зберігання товарів;
структура продукції та товарів, що відповідає платоспроможному попиту; ефективна
логістика; зменшення рівня накладних витрат 

розширення ринків збуту та асортименту товарів, продукції, робіт та послуг; врахування
платоспроможного попиту 

покращення якості та конкурентоспроможності товарів, продукції, робіт та послуг;
дотримання встановлених норм екологічності та безпечності; впровадження відповідних
систем контролю за якістю 

підвищення управління фінансовими процесами 

підвищення ефективності управління людськими ресурсами

Рис. 3. Основні напрями поліпшення політики управління фінансовим потенціалом
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тання ПЕОМ для «збирання, обробки, зберігання, 
розповсюдження, відображення і використання 
інформації в інтересах її користувачів», то це 
стане можливим лише при умілому використанні 
сучасного програмного забезпечення, що дозво-
ляє використовувати як інструментарій інфор-
маційних технологій стандартні пакети, напри-
клад, SPSS, MAPLE, MathLab та STATISTICA [3]. 
Крім цього, інформаційні технології – це не про-
сто інструменти пізнання (метод районування, 
кластер ний аналіз, аналіз чутливості, розрахунок 
показника (коефіцієнта) еластичності та таксоно-
мічного показника розвитку, методи імітаційного 
моделювання) та програмні пакети (SPSS, MAPLE, 
MathCD, MathLab, STATISTICA), а й процеси [3]. 
Тоді інформаційні технології підтримки прийняття 
рішень при управління фінансовим потенціалом – 
це процес, що передбачає сукупність послідовних 
дій, спрямованих на підвищення ефективності 
управління підприємств та організацій споживчої 
кооперації, заснованих на оптимізації основних 
складових потенціалу, узгодженості їх впорядку-
вання на основі вагомості, значимості, толерант-
ності та прогнозованості у сценаріях майбутнього 
розвитку. Таким чином, запропоновані інформа-
ційні продукти дозволять врахувати особливості 
управління фінансовим потенціалом Кіровоград-
ського районного споживчого товариства, що поля-
гають у визначеності з основними його складо-
вими, їх структурою та значимості для отримання 
інтегрального показника. 

Такі підходи до управління фінансовим потен-
ціалом забезпечать логічність в обґрунтуванні 
вибіркової сукупності, спрямованість у виділення 
складових потенціалу розвитку, узгодженість у 
впорядкуванні вагомості таких складових, зна-
чимість у встановленні толерантних зрушень на 
основі граничної межі ризику, практичність у 
визначеності зі сценаріями розвитку [3].

Висновок із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Отже, запропоновані напрями покра-
щення управління фінансовим потенціалом Кіро-
воградського районного споживчого товариства 
в умовах війни базуються на таких аспектах як 
виявлені основних принципів управління фінан-
совим потенціалом Кіровоградського районного 
споживчого товариства; особливостях господа-
рювання підприємств та організацій системи 
споживчої кооперації та основних напрямах 
поліпшення політики управління фінансовим 
потенціалом, що включає підвищення ефектив-
ності використання та відтворення основних 
та оборотних активів товариства, підвищення 
ефективності управління людськими ресурсами, 
підвищення ефективності управління господар-
ськими процесами та фінансовими процесами. 
У зв’язку з війною в Україні процес управління 
фінансовим потенціалом Кіровоградського 
районного споживчого товариства повинен бути 
безпосередньо пов’язаний з автоматизацією та 
діджиталізацію бізнес-процесів.
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Annotation. The purpose of the article is to generalize the best practices of financial potential management and 
to develop effective directions for improving its management for enterprises and organizations of consumer coop-
eratives in wartime conditions. Research methodology. Achieving the goal stated in the article was implemented 
using the following research methods: logical generalization, scientific abstraction, structural analysis, analytical 
method. The results. The article substantiates the main principles of financial potential management, discloses the 
peculiarities of management of enterprises and organizations of the consumer cooperatives system, and proposes 
the main directions for improving the policy of financial potential management. Such areas are aimed at increas-
ing the efficiency of the use and reproduction of the company’s main and current assets, increasing the efficiency 
of human resources management, and increasing the efficiency of managing economic and financial processes. 
Information products are offered that will allow you to take into account the features of financial potential manage-
ment on the basis of certainty with its main components, their structure and significance for obtaining an integral 
indicator of development. Practical significance of research results. The practical use of the proposed scientific 
and theoretical approaches will improve the management of the financial potential of enterprises and organizations 
of consumer cooperatives.

Keywords: management, improvement, financial potential, enterprises and organizations of consumer 
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